

УДК 316.346.2-055.2

Основные мотивы и риски нахождения женщины в статусе «любовница» (на примере исследования в г. Твери)



Вайсбург А.В.

Кандидат социологических наук,
доцент кафедры социологии и социальных технологий
Тверского государственного технического университета

В статье рассмотрено понятие «измена», распространенное во все исторические периоды существования общества и деструктивно влияющие на современные семейные ценности. Проанализированы результаты интервью. Целью исследования явился опыт нахождения женщин в статусе «любовницы». Задачами исследования стали: описание их представлений о трактовке понятия «измена»; опыт нахождения в статусе «любовницы»; основные мотивы, которые побудили женщин стать любовницами. Практическая значимость работы позволяет оценить риски при нахождении в статусе «любовницы», плюсы, минусы и перспективы подобных отношений между мужчиной и женщиной. Результаты исследования отражают личный опыт женщин-любовниц, показывают пример отсутствия перспектив подобных отношений. Ценность и научная новизна работы проявляются в охвате уникальной целевой аудитории женщин, находящихся в статусе «любовница», по одной из самых сенситивных и актуальных тематик современности.

Ключевые слова: любовница, измена, мужчина, женщина, мотивы, причины

В современной науке исследователи представляют две точки зрения на понятие «измена». Первые утверждают, что «семейные ценности рушатся, моногамия теряет свою ценность и отмирает как социальный институт», они говорят о том, что измена – это дисфункциональное явление общества, а ее распространение свидетельствует о постепенном крушении института семьи. Другие исследователи отмечают положительный эффект измен, считая их фактом, феноменом современной действительности [1].

Согласно результатам проведенных исследований, именно конфликты и ссоры являются первоначальными причинами семейных измен. Однако для женских измен чаще важны внешние обстоятельства. Женщины ищут в изменах любовь, заботу и внимание, недополучаемые в семье от супруга. Почти 80 % изменщиков признались, что «измены начинаются со сновидений и фантазий. Именно они являются триггерами того, что люди делают первые шаги на пути к измене» [2].

При этом ученые выделили и одинаковые мотивы измен обоих супругов, основанные на компенсации какой-либо нереализованной потребности. Среди них ключевыми были названы: «безответная любовь; развод или создание новой семьи; разные места проживания; несовладание с искушением» [2].

При анализе социально-демографического портрета изменщиков, Ю.А. Соколова выявила, что в возрасте супругов 20–30 лет, недавно состоящих в браке и имеющих наибольший уровень удовлетворенности браком, наименьшее количество измен. В группе 30–40 летних супругов отмечен рост супружеских измен. Самый высокий уровень измен приходится на супругов в возрасте 40–50 лет. Он обусловлен переоценкой ценностей, переосмыслением прошлого опыта, убыванием физических сил и привлекательности. Наиболее часто в данной возрастной группе изменяют мужчины.

Сходные выводы сделали исследователи М.А. Кониная, А.Б. Холмогорова. «Сексуальная активность с возрастом увеличивается, максимально

проявляясь от 41 до 55 лет. Российские мужчины в сравнении с женщинами, более неограниченны и раскрепощены в сексуальном поведении» [3].

Несмотря на то, что среди современных авторов можно назвать ряд социологов, занимающихся эмпирическими исследованиями супружеской неверности, например О.К. Лосеву и И.Н. Бобкову, их работы носят скорее информативный, нежели аналитический характер. Анализ литературы свидетельствует о наличии разрыва между теоретическими подходами к объяснению гендерных аспектов феномена измены и его эмпирическими исследованиями, которые фокусируются в основном на сборе статистических данных [3].

Любовница – это женщина, с которой мужчина поддерживает романтические или сексуальные отношения, несмотря на то, что у него есть официальная партнерша или супруга. В конечном счете, каждая женщина принимает решение стать любовницей по своим собственным мотивам и потребностям. Важно помнить, что нет универсального ответа на вопрос о причинах, и каждая ситуация требует индивидуального подхода и понимания [4].

В ноябре 2023 г. было проведено социологическое исследование на тему: «Причины и мотивы нахождения женщин города Твери в статусе «любовница»»¹. С помощью метода полуструктурированного интервью было опрошено 9 человек: 7 женщин в возрасте 20–28 лет и две женщины в возрасте 45–46 лет. В его организации и проведении участвовали студенты 3 курса направления подготовки «Социология» Тверского государственного технического университета².

В ходе исследования выяснилось, что в понятие «измены» участницы вкладывают три основных определения: первое – это предательство, второе – физическая связь с другим человеком и в-третьих – эмоциональная связь с другим человеком. Об эмоциональной измене говорят 5 опрошенных: «В первую очередь – это физическая связь с другим человеком, во вторую же эмоциональная связь». 5 участниц говорят о том, что измена – это физическая близость: «... для меня бы было противно, если бы мой партнер мне изменил в физическом контакте». Измену, как предательство, признали только 3 женщины. «Предательство – это когда сначала даешь надежду, а потом сам же свои слова нарушаешь». Стоит отметить, что большинство женщин в понятие измена вкладывают не одно, а несколько понятий. При этом о предательстве говорят женщины более старшего

возраста – 26, 28, 40 лет, об эмоциональной и физической измене – девушки в возрасте 20–21 года.

Женщины отметили, что в данный момент никто из них не состоит в статусе «любовницы», а опыт первого нахождения в данном статусе варьируется в возрасте от 15 до 23 лет. Самый ранний опыт случился в 15 лет, так ответила только 1 участница (девушка, 21 год). Помимо этого, еще 1 участница исследования находилась в статусе «любовница» до своего совершеннолетия (девушка, 20 лет). При этом 2 находились в статусе «любовница» с 18 лет. Продолжительность отношений, находящихся в статусе «любовница», составляет от 2 месяцев до 3-х лет. Отношения не превышают более 7 месяцев. Это указывает на то, что отношения вне брака обычно не имеют долгосрочной перспективы и часто заканчиваются в относительно короткие сроки. Так же 8 из 9 женщин имеют только один опыт в статусе «любовница» и только одна – 3 раза состояла в статусе «любовница» (женщина, 46 лет, замужем, 3-е детей).

В ходе исследования участницы исследования выделили мотивы, которые побудили их стать любовницами. Среди них это – надежда на продолжение отношений и выход их на новый уровень (брак, семья), так ответили 3 женщины. А также материальная поддержка со стороны мужчины «Мы жили в квартире, которую он снимал, и он мог там заплатить за меня, он покупал продукты домой», и получение эмоций (3 женщины: «Когда о тебе заботятся, делают подарки какие-то дорогие, тебе кажется, что ты влюбляешься»). В 2 случаях – удовлетворение сексуальных потребностей.

В ходе исследования выяснилось, что оценка рисков в состоянии статуса «любовница» для женщин практически равнозначна. В 7 опытах в статусе «любовницы» участницы не упомянули риски, из них 6 человек вступили в статус осознанно. Из тех, кто высказался об осознанном опыте, 6 опытов показали также и выгоду, полученную из отношений в статусе «любовница». Единственная женщина, рассказавшая о неосознанном опыте и искренних чувствах: «Те чувства, которые я к нему испытывала, я больше не переживала никогда». Таким образом, можно прийти к выводу о том, что те девушки/женщины, которые вступают в отношения в статусе «любовница» осознанно, существуют там ради выгоды и свой статус особо не скрывают, но знают о нем, в большинстве, только близкие и родные.

Оставшиеся 4 опыта у женщин в статусе «любовницы» доказывают, что риски есть и они серьезные. Во-первых, это возможность быстро избавиться от «любовницы»: «Не приоритетность, легко избавляются от вас». Об этом риске говорила женщина, вступившая в отношения в статусе «любовница» ради выгоды и неосознанно. Во-вторых, это судебные разбирательства, угрозы: «это может доходить

¹ Автор выражает огромную признательность всем информантам, которые искренне рассказали о своем непростою опыте нахождения в статусе любовницы и поделились этой чувствительной информацией с исследователями.

² Автор выражает огромную благодарность студентам П. Абдувахобовой, А. Зайцеву, А. Картавых, А. Попковой, А. Романовой, С. Ченцовой, Ю. Чернышевой за идеи, активное участие, оперативность и профессионализм во время участия в проекте.

до судебных разбирательств о моральном вреде, это могут быть угрозы, могут быть даже угрозы самоубийства и так далее». Об этом рассказала девушка, вступившая в отношения в статусе «любовница» из-за чувств и осознанно. В-третьих, это отсутствие перспектив и то, что мужчина не принадлежит женщине в статусе «любовница»: «Первый и главный риск, что в этих отношениях нет никакой перспективы», «Во-вторых, мужчина не принадлежит тебе полностью». Об этом риске говорила женщина, вступившая в отношения в статусе «любовница» из-за чувств и неосознанно. В-четвёртых, это осуждение и раскрытие статуса «любовница». Про это рассказывала девушка, вступившая в отношения в статус «любовница» ради выгоды и осознанно.

Оценка плюсов в состоянии статуса «любовница» для девушек практически равнозначна. 7 опытов у женщин в статусе «любовницы» показывают, что они вообще не высказались по поводу плюсов, также и не упомянув минусы отношений в статусе «любовница». Остальные 4 опыта среди женщин свидетельствуют о разных плюсах, но самым частым были названы: забота (2 опыта, из которых обе женщины вступили в отношения из-за чувств); свобода и отсутствие обязательств; любовь; выгода.

Говоря же о минусах отношений в статусе «любовница», мнения 5 «любовниц» – минусы отсутствуют. В то время, как оставшиеся (6 опытов женщин в данном статусе) рассказали о минусах подобных взаимоотношений в статусе «любовницы»: одиночество (3 опыта); алкоголизм и манипуляции со стороны мужчины; позиция на роли второго плана; ложь; ревность.

Упомянув перспективы отношений большинство женщин, имеющих 7 опытов подобных отношений, всё же говорит об отсутствии перспектив отношений в статусе «любовница». Причины того, почему они не видят перспектив в отношениях с женатыми партнерами, это, во-первых, переосмысление статуса, так ответили 3 женщины, когда девушки спустя время поняли, что эти отношения были бессмысленными и обреченными на провал. Во-вторых, это обман партнера, когда девушка не знала, что является «любовницей» для мужчины. И перспектива ухода от жены к «любовнице»: «Каждая любовница, кажется, в душе надеется, что её мужчина уйдет от своей жены к ней».

Таким образом, основными мотивами вступления женщин в отношения в статусе «любовница» являются: надежда на продолжение отношений (создание семьи), материальная поддержка со стороны мужчины и помощь в карьерном росте, чувство свободы и отсутствие обязательств, а также получение новых эмоций (любовь, нежность, ощущение нужности) и удовлетворение сексуальных потребностей. Однако такой союз с женщиной несёт

за собой определённые риски, самыми основными можно выделить: лёгкое избавление мужчины от отношений, судебные разбирательства и угрозы от мужчины, отсутствие перспектив на продолжение отношений, осуждение женщины со стороны общества и раскрытие своего статуса «любовница». Упомянув перспективы таких отношений, большинство девушек говорят об их отсутствии.

Литература:

1. Васина И.Д. Измена как феномен супружеских отношений // Горизонты гуманитарного знания. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/izmena-kak-fenomen-supruzheskih-otnosheniy> (дата обращения: 12.11.2023).
2. Качалова А.В. Супружеская измена как социально-психологический феномен // Проблемы современного социологического образования. – 2017. – URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_28998757_61668374.pdf (дата обращения 19.09.2023).
3. Василенко В.Г. Супружеская и партнёрская измена – что это такое и как её пережить. – URL: <https://skillbox.ru/media/growth/adultery/> (дата обращения: 04.10.2023).
4. Психология отношений между женщиной и любовницей. – URL: <https://damiko.ru/otnosheniya-i-semya/2526-psihologiya-otnosheniy-mejdu-muzhinoj-i-lyubovnitsey> (дата обращения 23.10.2023).
5. Зберовский А.В. Секс с любовницей. Что делают любовницы такого, что мужчины сходят по ним с ума? – URL: https://samopoznanie.ru/articles/seks_s_lyubovnicej_chno_delajut_lyubovnicy_takogo_chno_muzhc/ (дата обращения: 24.12.2023).

**The Main Motives and Risks of Finding a Woman in the Status of «Mistress»
(Using the Example of a Study in Tver)**

Vaisburg A.V.
Tver State Technical University

The article examines the concept of "treason", which is widespread in all historical periods of society and has a destructive effect on modern family values. The results of the interview are analyzed. The purpose of the study was the experience of finding women in the status of "mistress". The objectives of the study were: a description of their ideas about the interpretation of the concept of "betrayal"; the experience of being in the status of a "mistress"; the main motives that prompted women to become mistresses. The practical significance of the work allows us to assess the risks of being in the status of a "mistress", the pros, cons and prospects of such a relationship between a man and a woman. The results of the study reflect the personal experience of female lovers, show an example of the lack of prospects for such a relationship. The value and scientific novelty of the work are manifested in the coverage of a unique target audience of women who are in the status of "mistress" on one of the most sensitive and relevant topics of our time.

Key words: mistress, betrayal, man, woman, motives, reasons

